



脱贫故事

育才生态区那受村委会南塔组脱贫户邱其清:

不惧病魔挡道 “修通”脱贫致富路

本报记者 林志猛 实习生 林林

9月2日上午,三亚日报记者驾车前往位于深山中的育才生态区那受村南塔组采访,下山时要经过数十道弯。站在村口往山下看,吓得人双腿直打抖。可村民却说,比起走这山路,脱贫户小邱的脱贫经历,还要更令人“揪心”。

小邱名叫邱其清,今年35岁,是那受村委会南塔组一位普通农民。小邱为人勤快,踏实肯干,早些年,凭着一股干劲,不怕苦不怕累的小邱经营着多种产业,在管理500株橡胶树和500株槟榔树的同时,还在村口置办了一间店面,交由妻子打理,小日子过得和谐美满。

本以为一家四口能带着希望奔向小康路,谁知天有不测风云。2014年,小邱因腹痛到医院就诊,几经检查,被确诊为肝癌,这对小邱一家来说无疑是晴天霹雳。为了给小邱治病,妻子不惜花光了家中所有积蓄,甚至还变卖了村口的店面。但在高额的治疗费用面前,这个本在村里还算经济殷实的家庭所做的一切努力都化成了泡影。

丈夫的病刻不容缓,为了补足后续的治疗费用,小邱的妻子四处借钱,原本富足的生活也自此一落千丈。“那时候真的很绝望,每天都承受着很大压力,但丈夫一直鼓励着我,我就觉得,既然丈夫都没放弃,我就更不能轻易言弃。”邱其清妻子说。

在令人恐惧的癌症面前,小邱始



邱其清(右)与妻子精心护理槟榔树。林志猛 摄

终笑对,在妻子的陪伴下,与病魔顽强地斗争着。2014年,随着全国精准扶贫工作的全面铺开,小邱一家的困境逐渐有了转机。当年年底,小邱一家被纳入建档立卡贫困户。为解决小邱一家的实际困难,帮扶干部在多次入户走访后,协助小邱一家办理了新农合和新农保,借助大病救助政策,解决他们一家的心头之患。

此外,帮扶干部还为小邱的两个孩子申请了助学补贴。如今,小邱不单看病不花钱,买药少花钱,就连两个小孩的上学问题也得到了保障。在政府的大力扶持下,小邱一家的生活渐渐回到了正轨。享受到了国家好政策的帮扶,勤劳的小邱却坐不住了。在确保病情基本稳定后,小邱立马重返橡胶林割胶。可几天下来,小邱就发

现自己的身体早已大不如前,心有余而力不足。无奈之下,小邱只好放弃了橡胶林的工作,交由他人打理。但以“天无绝人之路”为人生信条的小邱,却不愿待在家中等着政策照顾。于是,小邱又立即投入到槟榔种植之中。这一次,小邱成功了,靠着以往丰富的种植经验和细心的照料,槟榔树长势良好,收获颇丰。

正是靠着槟榔的好行情和出色的槟榔品质,不到两年时间,小邱不但还清了家中债务,还顺利“摘帽”,率先退出了贫困户行列。

人逢喜事精神爽,退出了贫困户行列的小邱,靠着积极向上的人生态度,不仅将家中目前种植的300株槟榔树打理得井井有条,而且身体一天比一天强壮,康复情况良好。

虽然小邱现在还不能从事重活累活,但他的规划却愈发清晰。小邱表示,为了让家人过上比以前更好的日子,自己要承担起这份责任。为此,他计划下一步加盟村里的养殖合作社,种养结合,这样不但能增加家中收入,还利于自己休养。

“小邱这些年的日子就像这进山的路,曲折蜿蜒,起伏不定,但你能发现,越靠近村子,路越宽,小邱就像是自己人生的修路工,操着政策的铁铲,遇山开山,‘修通’了一家人的脱贫致富路,很令人佩服。”说起邱其清,南塔组组长盘国荣频频点赞。

崖州区凤岭村脱贫户文金山:

“只要肯努力,办法总比困难多”

本报记者 林志猛 实习生 林林



文金山在查看芒果树长势。林志猛 摄

结婚多年,妻子为病所困,他始终悉心照顾,在村里传为佳话;两个儿子体弱多病,他四处寻医,抒写父爱伟大;脱贫路上,他不甘人后,自立自强率先脱贫。他就是崖州区凤岭村脱贫户文金山。

52岁的文金山家住凤岭村三组。2004年,文金山的两个儿子突发高烧,引发了严重的气管炎,虽然得到了及时救治,但也花光了家中积蓄,而且小儿子还因此落下了病根,多年来身体一直十分虚弱。

2010年,当生活稍微缓过了劲,文金山的妻子却被查出患有甲亢和子宫疾病,高昂的治疗费用又给这个脆弱的家庭当头一棒。因妻子有病在身,且孩子尚年幼,沉重的担子全都压在了文金山一人身上。

“只要自己肯努力,办法总比困难多。”文金山总是把这个人生信条挂在嘴边,并用它来鼓励患病的妻儿要与病魔抗争到底。

为了养家糊口和支付医药费,文金山终日奔波,在务农的同时还身兼数职,苦苦支撑着家庭。2014年,文金山一家被纳入建档立卡贫困户。

只有精准扶贫,才能精准脱贫。从那时起,崖州区教科局科员曾令训成了文金山一家的结对帮扶责任人。为解决文金山一家的实际困难,曾令训在入户实地调查中,详细了解文金山一

家的困难,并与村委会积极沟通,协助文金山一家办理新农保,保证他们能第一时间享受政策红利,顺利脱贫。

“以前为支付老婆孩子的医药费,一年忙到头也存不了什么钱,多亏了党的扶贫好政策,不仅解决了我们家医药费的烦恼,还多了很多发展的机会。”文金山话语间充满了感激。

2016年,妻子和小儿子的病情稍有好转,文金山便琢磨起如何进一步减轻家里负担。“我有手有脚,总不能一直等着政策来养活。”

文金山先是在附近的地里种下了几十株芒果苗,又多承包了两亩地种植冬季瓜菜。“一亩地政府拨付2000元的补贴和额外的肥料补贴,我相信只要肯干,就一定有收获。”文金山说。

从那时起,文金山比以往更忙了,除草、施肥、灭虫、耕耘,周而复始。为了让家人生活好转,不管多苦多累,文金山从未抱怨。2016年底,经过核查评估,文金山的家庭人均可支配收入达到了脱贫条件,顺利实现脱贫。

谈起未来的打算,文金山表示,虽然脱贫了,但他还想在现有的100株槟榔、100株芒果和五亩种植庄稼的基础上,再进一步扩大种植面积,早日走上致富路,为家人带来更好的生活。

爱心助学 情暖贫困学子

14.5万爱心奖学金 助19名学子圆大学梦

本报讯(记者 汪慧珊)“感谢您的帮助,我一定会继续努力学习,回报家乡。”考上海南师范大学的海棠区藤海社区大学生梁承恩紧紧握着爱心人士蜈支洲岛旅游区负责人的手表示感谢。8月26日上午,蜈支洲岛奖学金发放表彰专题活动在海棠区青塘村举行,14.5万奖学金为19名大学新生“助行”,10名本科生和9名专科生每人分别获得10000元和5000元资助。

活动在一场特别的学子交流分享会中拉开序幕。青塘村、藤海社区两名高分学子分享了感受,并对蜈支洲岛旅游区开展助学专题活动表达感谢。同时,来自蜈支洲岛的3名优秀大学毕业生与同学们

分享了大学生活,希望同学们珍惜大学生活,把握人生奋斗的方向。

“蜈支洲岛旅游区作为爱心企业,勇于承担社会责任,帮助学子圆大学梦,让学子切身感受到来自社会和企业的关心和温暖,也希望学生们能珍惜机会学好知识技能,将来为家乡建设作出贡献。”藤海社区党支部书记黄义富说。

据悉,2015年蜈支洲岛旅游区向海南省青少年希望基金会捐资1000万元,设立“三亚蜈支洲岛助学基金”,这是海南希望工程圆梦项目实施25年来接收的最大一笔捐款,蜈支洲岛旅游区用实际行动为公益事业贡献自己的一份力量。

企村联合齐出力 15名大学生喜获助学金

本报讯(记者 汪慧珊)日前,海棠区湾坡村委会联合爱心企业开展“助学筑梦 励志成才”主题的助学活动,向今年15名考上大学的本村学子每人发放5000元至10000元不等的助学金,帮助他们圆大学梦。

家住湾坡村的谭胤尹今年以634分的成绩考上了山西师范大学,一家人在高兴之余更感暖心,因为湾坡村委会联

合水稻国家公园等3家爱心企业,向今年村里考上大学的学子发放助学金,减轻他们的经济负担。

“很感谢爱心企业对我们的资助,我在大学里会脚踏实地努力学习,将来回到家乡工作,回报社会。”谭胤尹说。

据悉,湾坡村从2003年开始,每年都向本村考上大学的学子发放助学金,勉励他们发奋学习,多为社会作贡献。

母病家贫学费无着落 爱心医院及时伸援手



三亚华侨医院代表为洪靖琦(左三)和洪靖悦(右三)送助学金。黄世烽 摄

本报讯(记者 黄世烽)9月1日上午,即将踏入大学殿堂的崖州区抱古村洪靖琦开始忙着准备开学物品。能顺利进入大学,洪靖琦非常感激爱心企业的帮助。

现年18岁的洪靖琦是抱古村低保户洪玉慧的大女儿。今年7月下旬,洪靖琦被景德镇陶瓷大学科技艺术学院录取,当拿到大学录取通知书的时候,一家人却犯了愁。9年前,洪玉慧因生病让家庭陷入困境,丈夫狠心地抛下洪玉慧和两个女儿毅然离开。父亲的离开,使得洪靖琦一家雪上加霜。多年来,洪玉慧带着两个女儿和年迈的母亲相依为命,懂事的洪靖琦和妹妹也一直勤奋读书。

看着崭新的大学录取通知书,洪靖琦却筹不到学费,就在她准备放弃梦想外出打工时,三亚华侨医院闻讯及时伸出援手,为她捐助了

学费,圆了她的大学梦。

医院对洪靖琦一家的帮扶还体现在对母亲洪玉慧的治疗上。

2009年,时年32岁的洪玉慧肩膀处长了恶性肿瘤,如不及时进行截肢治疗,肿瘤会扩散到其他地方,将危及生命,而截肢治疗需要5万元费用。由于家里筹不到治疗费用,洪玉慧只好依靠媒体向社会求助。在媒体报道之后,三亚华侨医院决定帮助洪玉慧渡过难关,不仅免费为其做截肢手术及6次术后化疗(总医疗费近20万元),还在术后捐助了一笔爱心款让她安心养病。

“这些年来,如果不是政府和爱心医院帮助,我们全家不知道怎么办了,真的谢谢!”洪玉慧哽咽地告诉三亚日报记者,9年来,三亚华侨医院一直关心她和孩子的生活与学习,多次进行走访和资助。

三亚市社会组织与海棠区北山村签订产业帮扶合作意向书

搭建产业帮扶平台 建设文明富裕新农村

本报讯(记者 张慧斌)“期盼社会组织对我们村的产业进行帮扶。”8月28日下午,在社会组织与北山村产业帮扶合作意向书签订仪式上,北山村村民苏泽权如是说。当天,三亚市民政局机关党支部联合三亚市社会组织党委到海棠区北山村开展“勇当先锋、做好表率”主题党日,以党建结对搭建社会组织与村集体产业帮扶桥梁。

北山村位于海棠区中部,是一个黎族村庄,有3个村民小组,共960人。近年来,海棠区搭上“国家海岸线”建设“快车”,经济迅速发展,而北山村却未能搭上“快车”,村民多还是以种植、外出务工以及出租田地谋生,较于海棠区的其他村子,北山村

经济发展显得略逊一筹。

如何助力北山村经济发展,市民政局相关负责人说,通过此次共建活动,以“党建结对+社会组织共建+产业帮扶”的模式,进一步把北山村的经济、村民的致富以及帮扶产业相结合,有针对性地进行帮扶,加上社会组织以产业扶持的模式,在种植、养殖上给予村民资金和技术等扶持,带动北山村的发展。

如何充分发挥“党建结对+社会组织共建+产业帮扶”的模式?北山村驻村第一书记霍东华认为,无论是乡村振兴还是产业发展,党建是核心引领,此次活动带来了潮涌商会、三亚海棠新区商会等社会组织为北山村的发展提出了很多建议和意见。未来,

还将不断加强沟通,进一步合作,共同致力村民的增收和集体产业的发展。

“今年,我们将成立村集体公司,通过村集体公司与企业的合作模式,以保护生态为基础,在政策支持下,利用北山村现有的资源充分发展村集体产业。”霍东华说,2016年北山村被海南省确定为三亚市第一批美丽乡村建设示范村,并已取得一定成效。村里要发展多元化产业,让村民既能吃上旅游饭又能吃上农业饭,实现村民多产业创收。

在当天的产业帮扶合作意向书签订仪式上,社会组织与北山村将“推进北山村产业发展,切实让北山村群众分享改革开放红利,建设文明、美丽、富裕的新农村,搭建社会组织助力村

集体产业帮扶的平台,形成‘党建结对、社会组织参与、兜底脱贫攻坚和村集体产业帮扶’的乡村振兴新格局。”写进了合作意向书里。

三亚市海棠区(河北)商会常务副会长肖勇告诉三亚日报记者,下一步将与北山村在“农业+”“旅游+”等方面开展深入合作,通过发展产业、资产入股等多渠道发展农业特色产业,增加村民收入,打造三亚特色产业名片。

据介绍,未来,市民政局还将继续以“党建结对搭建社会组织与村集体产业帮扶桥梁”的形式,引导有条件的社会组织与全市20个贫困村党支部开展“结对共建”,形成“资源共建、优势互补、协调发展”的基层党建新工作格局。

新闻 爆料热线

88981099 88981066

